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Анотація. Результати акустичних вимірів та соціологічні дослідження 
свідчать, що головним джерелом акустичного забруднення в містах є 
автотранспорт. Приблизно кожний другий міський житель страждає від 
створюваного ним шуму.

Недосконалість законодавчо- нормативної бази, відсутність економічних 
важелів регулювання допустимих рівнів звуку є причиною зростання акустичного 
забруднення міст.

Найбільш вивчений промисловий шум, а проблему міського вуличного шуму 
досліджено менше. Дослідити вуличний шум дуже непросто, оскільки цей 
вид шуму може виникати від великої кількості джерел. Метою роботи було 
вимірювання шумового забруднення та його режиму в межах двох міст різних 
країн. Розгляд процесів впливу шумового забруднення на здоров’я людини і стан 
навколишнього середовища, аналіз сучасного стану шумового забруднення 
урбанізованих територій, визначення сучасних механізмів вирішення питань 
щодо шумового забруднення урбанізованих територій. В Україні відсутні вимоги 
щодо граничних величин для індикаторів моніторингу середньорічних рівнів 
шумового забруднення та оцінювання їх величин. Тому, необхідно запровадити 
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постійний моніторинг рівнів шуму від пересувних джерел, адже зараз 
українським законодавством не передбачено чіткого алгоритму регламентації 
моніторингових досліджень шуму, що ускладнює процес обробки та аналізу 
інформації, необхідної для складення якісної стратегічної карти шуму для 
міського середовища.

Досліджена динаміка шумового забруднення на вулицях Голосіївського району 
м. Києва у порівнянні з вулицями м. Кельн Німеччина дає змогу зрозуміти, що 
суттєвий вплив на рівень шумового забруднення має тип дорожнього покриття, 
інтенсивність руху, організація та склад транспортного потоку. Методи 
розрахунку очікуваного рівня шуму автомобільного транспорту, можуть бути 
взяті за основу при виборі будівельно-акустичних заходів щодо захисту від 
транспортного шуму житлових приміщень та громадських будівель.

Ключові слова:  акустичне забруднення, акустика, шум, фізичні параметри 
шуму, джерело шуму, ультразвук, навколишнє природнє середовище.

Вступ.   

Шкідливий та небезпечний вплив 
шуму на організм людини встановле-
но достеменно. Ступінь такого впли-
ву, переважно, залежить від рівня та 
характеру шуму, форми та тривалості 
впливу, а також індивідуальних осо-
бливостей людини. Шум належить до 
загально фізіологічних подразників, 
які за певних обставин можуть впли-
вати на більшість органів та систем 
організму людини. 

Негативний вплив на людину від 
шуму мегаполісу на 36% більш зна-
чущий, ніж від паління тютюну, яке 
скорочує життя людини у середньо-
му на 6-8 років. З фізіологічної точ-
ки зору шумом може бути названий 
будь-який небажаний звук, який за-
важає сприйняттю корисних звуків 
(людської мови, сигналів тощо), по-
рушує тишу та здійснює шкідливий 
вплив на людину. 

За останні 30 років спостеріга-
ється збільшення шумового наван-
таження на 12-15 дБА у всіх великих 
мегаполісах світу, суб'єктивна гуч-
ність виросла в 3-4 рази. У сучасних 
містах, зі значним рухом транспорту, 

рівень шуму наближений до небез-
печної межі 80 дБА (Zerbino, D.D., 
2013).

Особливо вражає вплив шумового 
забруднення на жителів міст. Експер-
ти вважають, що у великих містах 
шум скорочує тривалість життя лю-
дини на 8-12 років (Yaremko Z.M., 
2005). Якщо на 100 тис. сільських 
мешканців припадає 20-30 тих, хто 
погано чує, то в містах ця цифра 
збільшується у 5 разів. Якщо рівень 
шуму постійно перевищує 85 дБА, то 
у людини знижується слух з 30 ро-
ків, в той час як природнім вважають 
такий процес у віці після 70 років 
(Honcharuk, E.G. et al., 2006). 

Результати акустичних вимірів та 
соціологічні дослідження свідчать, 
що головним джерелом акустично-
го забруднення в містах є автотран-
спорт. На сьогодні спостерігається 
тенденція до розширення площ акус-
тичного дискомфорту на забудованих 
територіях. Недосконалість законо-
давчо- нормативної бази, відсутність 
економічних важелів регулювання 
допустимих рівнів звуку є причиною 
зростання акустичного забруднення 
міст.
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Найбільш вивчений промисловий 
шум, а проблему міського вулично-
го шуму досліджено менше. Дослі-
дити вуличний шум дуже непросто, 
оскільки цей вид шуму може виника-
ти від великої кількості джерел.

Визначення наслідків впливу 
акустичного забруднення довкілля на 
людину, встановлення джерел акус-
тичного забруднення довкілля в різ-
них місцях міста Києва та порівняння 
із шумовим забрудненням вулиць єв-
ропейських міст питання актуальне, 
насамперед, із-за можливості проа-
налізувати основні методи і засоби 
захисту від акустичного забруднен-
ня довкілля та надати рекомендації 
щодо зниження рівня акустичного 
забруднення. 

Мета роботи – дослідження рів-
ня акустичного забруднення та його 
режиму в межах двох міст різних 
країн. Розгляд процесів впливу шу-
мового забруднення на здоров’я лю-
дини і стан навколишнього середови-
ща, аналіз сучасного стану шумового 
забруднення урбанізованих терито-
рій, вивчення питань правового ре-
гулювання захисту навколишнього 
середовища та населення від шуму в 
Україні та визначення сучасних ме-
ханізмів вирішення питань щодо шу-
мового забруднення урбанізованих 
територій.

Особлива увага приділялась вста-
новленню основних джерел впливу, 
інтенсивності шумового навантажен-
ня вздовж автомобільних шляхів та 
поблизу житлових будинків, які зна-
ходяться вздовж доріг, зупинкам гро-
мадського транспорту.

Методи досліджень.  

натурні вимірювання рівнів акус-
тичного забруднення, аналіз, порів-

няння даних натурних вимірювань з 
нормативними, статистична обробка 
результатів досліджень, узагальнен-
ня. Вимірювання максимального 
рівня звуку проводились за допомо-
гою мультифункціонального прила-
ду FLUSET–965, що фіксує шумові 
впливи в частотному діапазоні 31.5 
Гц до 8 КГц, похибка вимірювання 
±1,5 дБА. Прилад містить акустич-
ний фільтр, що дозволяє  знімати з 
табло показники рівня звуку, чутність 
якого в діапазоні від 30 до 130 дБА. 
Вимірювання проводились за стан-
дартною методикою, прилад вико-
ристовується в наукових дослідження 
кафедрою загальної екології, радіо-
біології та безпеки життєдіяльності 
НУБіП України.

Перші наукові відомості про місь-
кий шум були отримані в 20-х роках 
20 століття, коли доктором Фрі США 
і Р. Голтом в Англії були проведені 
натурні дослідження міських джерел 
шуму. В Україні подібні дослідження 
були зроблені в 30- х роках: Ржевні-
ним С.М., Нав'язьким Г.Л., Славіним 
І.І., Олексієвим С.П., Ліфшицем С.Я. 
та іншими. Вже тоді дослідження по-
казали, що міський шум складається 
переважно з шумів міського тран-
спорту, промислових підприємств та 
побутових шумів. У цьому транспорт-
ні шуми є першому місці. Найчастіше 
саме шум від транспорту визначає 
шумовий фон міста і тому його зни-
ження є основним завданням розроб-
ки спільної проблеми боротьби з місь-
ким шумом. Але сучасній людині вже 
не втекти від шуму навіть у квартирі, 
тому що постійно працюючі побутові 
прилади, телевізор і радіо перевищу-
ють допустимий рівень звуків.

За санітарними нормами, допу-
стимим рівнем шуму, який є безпеч-
ним для слуху навіть за тривалого 
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впливу, прийнято вважати: 55 деци-
белів у денний час і 40 вночі відпо-
відно. Такі величини вважаються 
нормальними для нашого вуха, але, 
на жаль, найчастіше і повсюдно вони 
порушуються, особливо у межах ве-
ликих міст (Zhitkova N.Y., 1999).

Виходячи з цього, можна ствер-
джувати, що більшість шумів, з яки-
ми ми стикаємося щодня, набагато 
перевищують допустимий поріг нор-
ми. І це лише частина шумів, які нас 
оточують. Адже є ще шум від телеві-
зора, гучної музики, роботи будівель-
ної техніки, яким ми самі піддаємо 
свій слуховий апарат. І власноручно 
завдаємо нашому слуху величезну 
шкоду (Tyasto A.A. & Kuymova M.V., 
2018).

На даний момент розглядається 
гостра проблема шумового забруд-
нення у Києві: значної частини ки-
ївських житлових будинків рівень 
шуму помітно перевищує допустимі 
значення. Особливо перевищують 
нормативи шуму райони з великими 
магістральними автотрасами і райо-
ни інтенсивної забудови.

Згідно з експертними оцінка-
ми, близько 80% населення столиці 
проживає в зонах акустичного дис-
комфорту. Дослідниками встановле-
но, що спостерігається погіршення 
природного імунітету та підвищен-
ня загальної захворюваності людей 
(Pukalo M. et al., 2016).

Значний вклад у загальну звукову 
потужність транспортного шуму вно-
сять саме легкові автомобілі. Вони є 
джерелами низькочастотного шуму, 
який має високу проникну здатність. 
Збільшення кількості вантажного та 
громадського транспорту на 13% у 
транспортних потоках посилює шум 
на 1дБ (Pukalo M. et al., 2016). 

В даний час шуми для умов місь-

кої забудови нормують відповідно 
до ДБН В.1.1-31:2013 «Захист тери-
торій, будинків і споруд від шуму» 
(DBN V.1.1-31:2013). Санітарні нор-
ми є обов'язковими для всіх мініс-
терств, відомств та організацій, що 
проектують, будують та експлуату-
ють житло та громадські будівлі, що 
розробляють проекти планування та 
забудови міст, мікрорайонів, житло-
вих будинків, кварталів, комунікацій, 
а також для організацій, що проекту-
ють, виготовляють та експлуатують 
транспортні засоби.

Результати дослідження                     
та їх обговорення.

Для визначення наслідків впливу 
фізичного забруднення довкілля на 
людину було обрано вулиці в Голосі-
ївському районі міста Києва та вулиці 
міста Кельн, Німеччина (Рис.1, 3, 5).

У експериментальних досліджен-
нях використано методику визначен-
ня шумового забруднення атмосфери 
в містах та коефіцієнту його соціаль-
ної небезпеки (Yaremko Z.M., 2005).

Сумарний рівень інтенсивності 
звуку Lc, який створюється декілько-
ма джерелами шуму з однаковим рів-
нем L1, обчислюють за формулою:

Lc= L1 +10In N

де   N – кількість джерел.
Шум транспортного потоку зале-

жить від транспорту, інтенсивності 
руху, стану покриття вулиць. 

Величина шуму, який створюєть-
ся транспортним потоком, залежить 
від швидкості руху, інтенсивності 
руху та типу автомобілів. За рівнем 
шуму, який створюють автомобілі, їх 
поділяють на три групи:

• легкові;
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• вантажні карбюраторні;
• вантажні дизельні.
Очікуваний рівень шуму визнача-

ють за формулою:

де V  - швидкість руху автомобі-
лів, км/год;

   N1 – інтенсивність руху легко-
вих автомобілів, год-1;

   N2  - інтенсивність руху ван-
тажних карбюраторних автомобілів, 
год-1;

   N3 - інтенсивність руху вантаж-
них дизельних автомобілів, год-1.          

∑ Рі – сума поправок, яка враховує 
особливості розташування територій 
прогнозування шуму (в першому на-
ближенні цими поправками можна 
знехтувати).

За рівнем шуму знаходимо коефі-
цієнт соціальної небезпеки, пов’язаної 
із шумовим забрудненням  території:

Т1=0,04 (L1 – 55) Ні 

де   L1 – рівень шуму на території, 
який перевищує граничнодопусти-
мий рівень у 55дБ;

Ні - кількість людей, які піддають-
ся дії шуму.

Інтегральний показник соціальної 
небезпеки шумового забруднення ви-
значається за формулою: 

Для дослідження були вибрані три 

вулиці м. Кельн Німеччина з різним 
акустичним навантаженням, що наг-
лядно можна побачити на рисунку1:

Вулиця Aachener str./Аахенер 
штрасе характеризується великим 
навантаженням транспортного по-
току, але дана вулиця відноситься, 

Рис. 1. м. Кельн, а) вулиця Aache-
ner str./Аахенер штрасе; б) вулиця 
Haupt str./Хаупт штрасе; в) вулиця 

Sürther str./ Зюртер штрасе

     

L1	 = 	44,4 + 0,268V	 + 

+10In	(	N1 + 4N2 + 8	N3		
V	 ) + ∑	Рі	, 
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як видно з Рис. 1(а), до шумозахис-
них. Вулиця Haupt str./Хаупт штрасе 
- найбільш завантажена транспортом 
(Рис. 1(б)). Вулиця Sürther str./ Зюртер 
штрасе - найменш завантажена тран-
спортом. Місця проведення вимірів 
вибиралися на ділянках вулиць і доріг 
зі сталою швидкістю руху транспорт-
них засобів і проводились в трьох міс-
цях в радіусі 30 м від дороги. Перша 
позиція – найближче до місця про-
живання людей; друга, практично, 
біля дороги; третя – біля ділянки, де 
дорога має крутий вигин, який, на 
нашу думку ослаблював швидкість 
автомобілів. Вимірювання проводи-
лись у кожній точці протягом 30 хв. 
Паралельно відбирались показники, 
щодо підрахунку кількості, виду та 
інтенсивності транспортного потоку.

При дослідженні шумового за-
бруднення головне завдання було 
визначити інтенсивність руху авто-

мобілів на запропонованих вулицях, 
частку автомобілів та кількість лю-
дей, що проживає, чи працює на екс-
периментальній території.

У дослідженні серйозною пере-
поною стало виділення серед тран-
спортного потоку карбюраторні та 
дизельні автомобілі, а також визна-
чити правильно кількість людей, що 
піддаються шумовому забрудненню.

Другим етапом роботи було ви-
значення шумових параметрів вулиць 
м. Києва, Україна. Для експерименту 
були вибрані дві вулиці в Голосіївсько-
му районі: Героїв Оборони (місця замі-
рів Героїв Оборони 13-15); Проспект 
Голосіївський 59-Б. Схематично точки 
замірів представлені на рис. 2, 4.

Вулиця Героїв Оборони характе-
ризується, в цілому, якщо не рахувати  
«час Пік» не значним навантаженням 
транспортного потоку, швидкість 
руху автомобілів із-за дорожніх пере-

1. Визначення шумових параметрів вулиць м. Кельн, Німеччина 
(грудень-лютий, 2023 р.)

Назва 
вулиць

Швид-
кість руху 
автомобі-

лів V, 
км/год

Інтен-
сив-
ність 
руху 

N, 1/ год

Частка автомобілів Кількість 
людей, 

що прожи-
вають у зоні 
дії шуму, Ні

Легкових  
К1

Вантаж-
них кар-
бюратор-
них, К2

Ван-
тажних 

дизельних 
К3

Aachener str. 50 800 0,65 0,25 0,10 1000
Haupt str. 50 1500 0,60 0,20 0,20 800
Sürther str. 50 400 0,70 0,20 0,10 1200

2. Визначені  шумові параметри вулиць м. Кельн                                           
(грудень- лютий, 2023 р.)

Вулиця Очікуваний 
рівень шуму, 

L1

Коефіцієнт 
соціальної 

небезпеки,Т1

Визначене шумове забруднення, 
dB

І вимір ІІ вимір ІІІ вимір

Aachener str. 89,9 1392 43 40 41
Haupt str. 102,8 1912 49 50 54
Sürther str. 86,8 1272 34 37 38
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шкод не перевищує 50 км/год (рис.3). 
Заміри проводились в трьох місцях в 
радіусі 30 м від дороги. Перша пози-
ція – найближче до місця проживан-
ня людей (рис 3); друга, - біля дороги; 
третя – біля ділянки, де дорога має 
крутий вигин, який (корпус №1 НУ-
БіП України), зменшував швидкість 
автомобілів. Вимірювання проводи-
лись у кожній точці протягом 30 хв.

Проспект Голосіївський 59-Б - 
найбільш завантажений транспортом 
в Голосіївському районі та й в Києві, 
в цілому (рис.5). Виміри проводились 
також в трьох місцях. Два виміри - в 
радіусі 30 м від дороги – на території 
клінічної лікарні №10. Один вимір – 
практично біля дороги.

В результаті проведення експери-
ментальних досліджень на вулицях 
Німеччини, як показують результа-
ти, розрахований очікуваний рівень 
шуму кардинально відрізнявся від 
фізичного виміру шуму і був, при-
близно, вдвічі меншим. На перший 
погляд, виникає пояснення – вста-
новлені шумозахисні конструкції, 
але ж з трьох вулиць, тільки  вулиця 
Aachener str. з шумозахистом.

Можна відмітити, що Німеччина, 
так як і Японія, Франція та багато ін-
ших країн використовують шумопо-
глинальне дорожнє покриття для зни-
ження шуму шин автомобілів. Для 
зниження рівня звуку успішно засто-
совують насипи і зелені насадження 

Екологія

Рис. 2. Схема розташування точок замірів шумового навантаження, 
вулиця Героїв Оборони

 

 

3. Визначення шумових параметрів вулиць м. Київ, Україна

Назва 
вулиць

Швид-
кість руху 
автомобі-

лів V, 
км/год

Інтен-
сив-
ність 

руху N, 
1/ год

Частка  автомобілів Кількість 
людей, 

що прожи-
вають у зоні 
дії шуму, Ні

Легко-
вих  К1

Вантаж-
них кар-
бюратор-
них, К2

вантаж-
них ди-

зельних, 
К3

Героїв 
Оборони 13 65 390 0,90 0,05 0,05 2000

Проспект 
Голосіїв-
ський 59- Б

70 1200 0,60 0,20 0,20 1500
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різних типів. Розроблення комплексу 
шумозахисту здійснюється відповід-
но до необхідного зниження рівня 
звуку, а вибір екранних споруд про-
диктований, насамперед міркування-

ми ефективності шумозахисних за-
ходів і їх вартістю, а також вимогами 
безпеки, особливостями експлуатації 
та естетичним сприйняттям.

Щодо вулиць Києва, отримані 

Рис. 3. Завантаженість транспортним потоком вулиці Героїв Оборони
 

 

 

Рис. 4. Схема розташування точок замірів шумового навантаження, 
Проспект Голосіївський 59-Б

 

 

 

Рис.5. Проспект Голосіївський 59-Б, місця точок замірів
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при дослідженнях шумового наван-
таження дані свідчать проте, що по-
рушуються вимоги СНіП 30–77–84 
від 03.08.1984. На територіях, що 
прилягають до житлових будинків, 
закладів охорони здоров’я та освіти, 
допустимий рівень шуму від 7.00 
до 23.00 години відповідно до ДБН 
360-92 має становити 55 дБА; біля 
гуртожитків - 60дБА; на площадках 
відпочинку–45дБА (BNiP 12.04-2002; 
DBN V.1.1-31:2013).

Таким чином, перевищення до-
пустимого рівня шуму за даними до-
сліджень Голосіївського проспекту 
складає 20-25 дБА. Шумове наван-
таження, що створюється транспорт-
ними потоками міста, знаходиться в 
межах акустичної області звукового 
сприйняття людини, але має суттє-
вий вплив на організм. Тобто можна 
стверджувати, що міські мешканці 
живуть та працюють в умовах постій-
ного акустичного дискомфорту, який 
в свою чергу призводить до емоцій-
ної та фізичної напруги. На вулиці 
Героїв Оборони шумове забруднення 
від транспортного потоку не вихо-
дить за межі допустимих норм.

Також, крім очікуваного рівня 
шуму був визначений коефіцієнт 
соціальної небезпеки, що за своїм 
поняттям, показує можливість чи не-
можливість проживання населення 
на даній території. Якщо коефіцієнт 
соціальної небезпеки становить біль-

ше 1500, контроль за фактичним шу-
мовим забрудненням на даній терито-
рії є обов’язковим. На одній із вулиць 
Кельна (табл. 2) коефіцієнт соціаль-
ної небезпеки перевищує встановле-
ні нормативи, але цей показник роз-
рахований з результатів очікуваного 
рівня шуму, що кардинально відріз-
нялись від фізичних вимірів шуму. 
У місті Києві коефіцієнт соціальної 
небезпеки найвищий і перевищує 
допустимі межі на Проспекті Голосі-
ївському 59-В, як зазначено вище, на 
території міської клінічної лікарні.

Висновки і перспективи.   

При опрацюванні літератури від-
значено, що в Україні відсутні вимо-
ги щодо граничних величин для інди-
каторів моніторингу середньорічних 
рівнів шумового забруднення та оці-
нювання їх величин. Тому, необхідно 
запровадити постійний моніторинг 
рівнів шуму від пересувних джерел, 
адже зараз українським законодав-
ством не передбачено чіткого алго-
ритму регламентації моніторингових 
досліджень шуму, що ускладнює 
процес обробки та аналізу інформа-
ції, необхідної для складення якісної 
стратегічної карти шуму для міського 
середовища.

Досліджена динаміка шумового 
забруднення на вулицях Голосіїв-
ського району у порівнянні з вули-

4. Визначення шумових параметрів вулиць м. Києва

Вулиця Очікуваний 
рівень шуму, 

L1

Коефіцієнт 
соціальної 

небезпеки,Т1

Визначене шумове забруднення, 
dB

І вимір ІІ вимір ІІІ вимір

Героїв 
Оборони 83,8 1152 56 49 58

Проспект 
Голосіїв-
ський 59- Б

102,1 1886 92 89 100
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цями м. Кельн Німеччина дає змогу 
зрозуміти, що суттєвий вплив на рі-
вень шумового забруднення має тип 
дорожнього покриття, інтенсивність 
руху, організація та склад транспорт-
ного потоку. Методи розрахунку очі-
куваного рівня шуму автомобільного 
транспорту, можуть бути застосовані 
при виборі будівельно-акустичних 
заходів щодо захисту від транспорт-
ного шуму житлових приміщень та 
громадських будівель.

Результати досліджень та  наяв-
ність санітарних норм допустимих 
рівнів шуму значною мірою дають 
можливість розробити технічні, архі-
тектурно-планувальні та адміністра-
тивні заходи, спрямовані на створен-
ня шумового режиму, що відповідає 
гігієнічним вимогам, як у міській за-
будові, так і в будинках різного при-
значення, дозволяє зберегти здоров'я 
та працездатність населення.
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Abstract. The results of acoustic measurements and sociological studies indicate that the main 

source of acoustic pollution in cities is motor vehicles. About one in two city residents suffers from 
the noise it generates.

Imperfect legislative and regulatory framework, lack of economic instruments to regulate 
acceptable levels of noise is the reason for the growth of acoustic pollution in cities. The most 
investigated is industrial noise, while the problem of urban street noise is less studied. It is very 
difficult to study street noise because this type of noise can originate from a large number of 
sources.

The aim of the study was the measurement of noise pollution and its mode within two cities 
of different countries. In particular, it is the review of the processes of noise pollution impact on 
human health and the environment, analysis of the current state of noise pollution in urbanised 
territories, as well as the identification of modern mechanisms for solving noise pollution issues in 
urbanised territories.

The dynamics of noise pollution in the streets of Holosievsky district of Kyiv in comparison 
with the streets of Cologne, Germany allows us to understand that the type of road surface, traffic 
intensity, organisation and composition of traffic flow has a significant impact on the level of noise 
pollution. The methods of calculation of the expected noise level of road transport can be taken as 
a basis for the selection of building-acoustic measures for protection of residential premises and 
public buildings from transport noise.

Key words: acoustic pollution, acoustics, noise, physical parameters of noise, noise source, 
ultrasound, natural environment.


